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Eerste aanbeveling en bevinding ‘actieonderzoek materialenpaspoort’ 
RVO, 11 oktober 2021

In opdracht van het ministerie van BZK heeft RVO een ‘Actie onderzoek materialenpaspoort’ uitgevoerd[footnoteRef:1]. De aanleiding voor dit onderzoek was het advies van het Transitieteam aan de minister BZK.[footnoteRef:2].  [1:  Tweede Kamer, vergaderjaar 2020–2021, 32 852, nr. 131]  [2:  Microsoft Word - Definitief advies Transitieteam Materialenpaspoort voor het Rijk - 2 juni (circulairebouweconomie.nl)] 


Inmiddels bevinden we ons in de afrondende fase van het ‘Actieonderzoek materialenpaspoort’. Op dit moment vindt er een validatieronde van de bevindingen plaats, als opmars naar de eindrapportage. In verwachting volgt eind oktober publicatie van de definitieve onderzoeksrapportage. Hierop vooruitlopend is dit een weergave van een essentiële bevinding en de daaraan gekoppelde actie.

Om circulair te kunnen werken in de bouwketen is informatie over materialen en de informatie-uitwisseling daarvan cruciaal. Juist in de uitwisseling van deze data signaleren we een generiek obstakel bij alle betrokken partijen in de bouwketen. 

De meeste partijen werken met digitale systemen waarin zij informatie over projecten en objecten vastleggen. Deze digitale informatie is gebonden aan projecten en eigenaren en is niet project overstijgend beschikbaar. De generieke toegang tot deze (digitale) data is momenteel niet georganiseerd en daarmee ook niet gewaarborgd.

Duidelijk is dat om circulair te kunnen werken informatie project overstijgend toegankelijk moet zijn voor derden. Om uitwisseling van informatie tussen partijen mogelijk te maken, moet het uitvragen en opslaan van data worden gestandaardiseerd. Hiervoor is een universele taal nodig. Op dit moment ontbreekt het aan een universele taal, wat circulair gedrag bemoeilijkt. Het beschikbaar zijn van een informatie-infrastructuur - inclusief heldere afspraken over standaarden, eigenaarschap, toegankelijkheid, opslag, uitwisselbaarheid (internationaal), rechten, gebruik en privacy - is essentieel voor circulair gedrag. 

In het verlengde hiervan zal er nagedacht moeten worden waar, hoe en door wie gedetailleerde productinformatie (decentraal) wordt opgeslagen, onderhouden en toegankelijk gemaakt. Rekening houdend met IP-rechten van producenten, eigenaarschap en verantwoordelijkheden (in geval van onvolledige data, faillissement private partij). Op dit moment ontbreekt de regie voor een dergelijke informatie-infrastructuur. Hierdoor is bouwinformatie voornamelijk decentraal en gefragmenteerd opgeslagen in verschillende toepassingen, databases en standaarden. Binnen de overheid en bij private partijen. 

Het organiseren van een dergelijke informatie-infrastructuur overstijgt het individuele belang van marktpartijen. Het gaat hier om een sector breed maatschappelijk belang. Het is dan ook zaak dat het Rijk hier haar rol pakt om dit samen met de marktpartijen op te zetten. Ons advies aan het Rijk is: faciliteer de ontwikkeling van een informatie-infrastructuur gebaseerd op een universele taal. 

Hiervoor is vooral expertise op het gebied van digitalisering nodig. Om te zorgen dat de juiste data worden opgeslagen, is het wel van belang om hierbij de inhoudelijke kennis en expertise van de markt nauw te betrekken. In onze optiek zou dit een georganiseerde inspanning van bedrijfsleven, overheid en wetenschap betreffen. 

Het lijkt ons dan ook logisch om DigiDeal Gebouwde Omgeving (DigiGO) hierbij een rol te geven om dit samen met de betrokken partijen nader in te vullen en uit te werken. Dit ook vanuit de gedachte dat DigiGO een sector breed initiatief is, dat mede vanuit de Bouwagenda is ontstaan om de digitalisering van de bouwsector te versnellen. Met een opdracht aan DigiGO voor de ontwikkeling van een universele taal kan worden aangesloten op een initiatief dat al gaande is. 

Naar onze mening is een informatie-infrastructuur een cruciale sleutel  voor de gewenste circulaire bouweconomie. Cruciaal omdat de tijd dringt op weg naar 2030. 
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