Sessie 1: Opschaling Industrieel Circulair Bouwen
Op weg naar een duurzame verandering
Deze sessie stond in het teken van ‘serieus werk maken van opschaling in Industrieel Circulair Bouwen’. De deelsessie, begeleid door Sander Woertman van Lenteakkoord 2.0 en Gertjan de Werk van de City Deal Circulair en Conceptueel Bouwen, bood een platform om te verkennen hoe we daadwerkelijk vooruitgang kunnen boeken op dit thema. 
De sessie begon met een algemene inleiding, gepresenteerd door Gertjan en Sander, waarin duidelijk werd dat er echt wel al wat beweging is. Echter, dat cruciale linkje om echt op te schalen, ontbreekt nog. Gertjan en Sander lieten ons zien dat er al interessante concepten gaande zijn, zoals het gebruik van wachtgronden voor het verbouwen van circulaire bouwmaterialen en het onderzoeken van lokale ketens van boer tot bouwer. Maar bijvoorbeeld ook het aanpassen van ruimtelijke kaders voor biobased ontwikkelingen, waaronder stedenbouw, bestemmingsplanprocedures en welstand.
Na de centrale aftrap splitste de groep zich op in kleinere discussiegroepen, waarbij zorgvuldig werd gelet op een evenwichtige mix van vertegenwoordigers uit de markt en de overheid. Gezamenlijk werd er nagedacht over concrete interventies die nu nodig zijn om werkelijke vooruitgang te boeken. Het resultaat was een overvloed aan creatieve ideeën.
Uiteindelijk kreeg slechts één idee de kans om gepitcht te worden op het hoofdpodium. Hierbij lag de focus met name op de praktische uitvoerbaarheid. Het winnende idee draaide om financiering van biobased bouwprojecten. Het concept is eenvoudig maar effectief: bij elke nieuwe financieringsaanvraag controleert de financier of er rekening is gehouden met biobased materialen. Zo niet, dan volgt er geen financiering. Een helder en directe benadering. Hoewel dit idee niet de meeste stemmen kreeg op het hoofdpodium, is het zaadje geplant en is er ruimte voor verdere groei en ontwikkeling. To be continued….


Sessie 2. Biobases Bouwen: (ver)bouwen binnen de klimaatafspraken met Nederlandse grondstoffen

Jan Willem van de Groep gaf een toelichting op de Nationale Aanpak Biobased Bouwen. 
Daarna gingen we in 4 teams uiteen om interventies uit te werken die biobased bouwen verder helpen. Er waren vele ideeën, maar de zes belangrijkste interventies waren (op volgorde):
1. Een lesprogramma ontwikkelen voor zowel studenten als werkenden. 
1. De BTW op biobased verlagen naar 6%
1. Een nationale campagne ontwikkelen om het perspectief voor de boeren te schetsen. 
1. Materiaalgebonden CO2 impact wettelijk verankeren
1. Ambitie routekaart voor opdrachtgevers (met daarin CO2/MPG/a eis)
1. Bouwcultuur veranderen
 
Het lesprogramma kreeg de meeste stemmen uit de groep om op het podium te pitchen. Daar hebben we een tijdje over doorgepraat. Achterliggende idee is dat we nu allemaal veel te vaak horen waarom het NIET kan. Het is belangrijk dat we een social tipping point bereiken. Als 25% van de mensen positief tegenover biobased bouwen staat en geloofd dat het wel kan, dan hebben we een omslagpunt bereikt waardoor het echt gaat vliegen. 
Hiervoor gaan we niet alleen de huidige generatie opleiden, maar ook werkende MBO’s en HBO’s. De praktijk staat hierbij centraal en de koplopers laten zien hoe het kan. Dat biedt input voor ook het regulier onderwijs. 
Daarbij gaat het niet alleen om vertellen dat het kan en hoe het kan maar juist ook ervaring speelt een belangrijk rol. Werken met de materialen maar bijvoorbeeld ook bedrijfsbezoeken en gastcollege’s van de koplopers. Ook zouden andere leervormen en tools daarbij ondersteunend kunnen zijn. Denk aan een soort BCI-gebouw voor onderwijs. En uiteraard moet de Jellema op zijn kop! De combinatie van theorie en praktijk bij een grote groep mensen zorgt voor de versnelling die nodig is.  

Bovenkant formulier





Harmonisatie: belangrijk (juist!) bij opschaling!
Sessie 3. Bouwbrede afspraken: wat is nodig voor opschaling? 

Met een gevarieerde groep professionals verkenden wij de vraag: ‘Harmonisatie: wat is er nodig voor opschaling’? Als opwarming een terugblik op mooie resultaten van verschillende initiatieven, waaronder Platform CB’23. Hier zijn in de dynamische eerste jaren van de transitie sectorbrede afspraken gemaakt en methodieken ontwikkeld. Ook zijn de vernieuwde CB23-website - met alle leidraden en tools (ook Engelstalig!) - en de nieuwe Paspoortstarter feestelijk gelanceerd. De Paspoortstarter loodst je eenvoudig door de stappen om tot de basis van een paspoort voor de bouw te komen. Een geactualiseerd lexicon, tool voor circulair ontwerpen en diverse vertalingen volgen binnenkort. 

Twee stellingen leidden tot mooie discussies, waarbij consensus was over de volgende zaken: De overheid heeft ook in de nieuwe (opschalings)fase van de transitie een rol in de harmonisatie; dit kan niet alleen aan de markt worden overgelaten. Regie is nodig om te voorkomen dat ‘het een zootje wordt’, zaken dubbel gebeuren, of tegenstrijdige regels/afspraken worden gemaakt. 

In 8 groepen werd geanimeerd verder gediscussieerd met veel kennis, passie en actiebereidheid! Voor verschillende onderwerpen zijn concrete plannen gemaakt. Een korte impressie:
· Biobased bouwen: het kan al! Dat laten we zien met een ‘mythbusters team’; 
· Circulair beheer en onderhoud: we gaan het assetmanagementproces optimaliseren  op circulariteit en (functioneel) waardebehoud; 
· Minimalisatie CO2 uitstoot: we gaan scherpe keuzes maken op gebiedsniveau!

De plenaire eindpitch werd een combinatie van twee, elkaar aanvullende, ideeën. Onder het motto ‘Naar 2030 met het peloton’ pitchte Wouter van de Berg het plan om - via een doorstart van Platform CB’23 - van het peloton de nieuwe koplopers te maken. De aanpak? Trainers opleiden om kennis uit de leidraden te verspreiden en toe te passen. Ambitie is 30 usecases per jaar, waarvan er al 2 zijn toegezegd door provincies. Nebest faciliteert de locatie. Oproep: Trainers gezocht! Dat aanbod kunnen we toch niet laten lopen? 







Sessie 4.  “Innoveren is een Werkwoord”

Moderators: Liselore Havermans TKI Bouw en Techniek en Daan Schraven, 4TU.Bouw en TU Delft
Tijdens de conferentie Circulair Bouwen aan Morgen, hebben Liselore Havermans (TKI Bouw & Techniek) en Daan Schraven (4TU.Bouw en TU Delft) een activatie sessie gehouden die volledig in het teken van innovatie stond. De innovatieve oplossingen die in de circulaire transitie het verschil gaan maken bevinden zich niet enkel op technologisch vlak maar ook op het vlak van sociale en economische processen. Om hier samen beweging in te brengen werd de sessie een experiment om samen, vanuit de koploperspositie die elke deelnemer heeft, tot innovatieve oplossingen te komen.

Liselore en Daan begonnen door de deelnemers mee te nemen in het programma Toekomstbestendige Leefomgeving. Liselore schetste vanuit haar rol als programma manager hoe het programma is ontstaan en opgebouwd. Daan dook de diepte in om te vertellen over de nodige circulaire verandering voor de bruggenbouwketen die zal worden ontwikkeld en geïmplementeerd met een praktijkgerichte benadering en wetenschappelijke ondersteuning. 

De deelnemers maakten hierna plenair uit op welke onderwerpen zij vanuit hun eigen koploperspositie het gesprek met anderen wilden aangaan. Zo kwamen zij tot drie thema’s: 1) het meekrijgen van MKB bedrijven in innovatie voor de circulaire transitie, 
2) de sociale kant van circulair bouwen en 
3) procesinnovaties in de tendering ten behoeve van de circulaire transitie. 
Deze groepjes gingen vervolgens uiteen om kennis te maken en samen de vraag te beantwoorden: welke innovatie kunnen we ontwikkelen om de circulaire transitie in de bouw te versnellen? Er kwamen veel inspirerende ideeën uit, zoals sociale drempels verlagen door digitale circulaire toepassingen voor het bredere publiek mogelijk maken. 

Het winnende idee werd uiteindelijk plenair gevormd vanuit de ontstane inbreng: een nieuw gunningscriterium CMVI (Circulair Meest Voordelige Inschrijving) als een instrumentarium waarin ondernemers met circulaire innovaties onafhankelijk van gevestigde bouwbedrijven concurreren voor de realisatie van circulaire innovaties in een aanbesteedt project.



Sessie 5. Circulair bouwen: Het Nieuwe Normaal #daartekenikvoor 

Nieuwe 
Een concrete stap zetten op weg naar 2030? Dat doe je door aan de slag te gaan met Het Nieuwe Normaal! De nieuwe, gedragen standaard met haalbare én ambitieuze circulaire prestaties voor de bouwsector. 
 
Nu Het Nieuwe Normaal 1.0 officieel is gelanceerd, heb je als opdrachtgevende en opdrachtnemende partij beschikking over alle handvaten - en een eenduidige taal - om circulair te bouwen. Het belang is immers duidelijk: nu is het tijd om schaal te maken. Alleen dan wordt circulair bouwen investeerbaar voor iedereen en zal de rest van de sector volgen.  
 
Tijdens de conferentie Circulair Bouwen aan Morgen hebben ruim 70 partijen uit de sector het manifest van Het Nieuwe Normaal getekend. Hiermee laten grote en kleine spelers zien actief aan de slag te gaan met de implementatie van Het Nieuwe Normaal in hun organisatie en projecten. In 2024 mikken we op 700 ondertekenaars. En tegen 2030? Wie zal het zeggen.  
 
Zet samen met ons de schouders eronder en doe mee. Teken het manifest, lees je in op Het Nieuwe Normaal en de Cirkelstad Academie, ga aan de slag met projectevaluaties en ontdek hoe jij circulair bouwen verankert in jouw organisatie met de nieuwe Interventietoolbox (binnenkort online).  
 
Want één ding is zeker: alleen wanneer we samen aan de slag gaan wordt Het Nieuwe Normaal echt het nieuwe normaal in de sector. 



Sessie 6. Hergebruik: een opschaalbaar business model


Eén op één hergebruiken van materialen uit gebouwen heeft nogal wat voeten in de aarde. Een gebouw moet remontabel zijn en de secundaire materialen moeten voldoen aan het Bouwbesluit en marktconform geprijsd zijn. 

Partijen die vroeger ver uit elkaar lagen in de keten hebben elkaar nodig om hergebruik mogelijk te maken. Zo hebben sloopbedrijf Lagemaat BV en ontwerpbureau cepezedprojects een slimme samenwerking ontwikkeld. Zodra Lagemaat BV weet wanneer ze een gebouw kunnen demonteren, maakt cepezedprojects ontwerpen om met de materialen uit het oude gebouw een nieuw gebouw samen te stellen. Met deze aanpak kunnen nieuwe gebouwen tot wel 95% worden samengesteld uit hergebruikte materialen en wordt de tijdelijke opslag van materialen geminimaliseerd. 

Hoe kan dit businessmodel worden opgeschaald in de gebouwenmarkt en verbreed worden naar infrastructuur? Waar kunnen we morgen mee beginnen?
 
De zes subgroepen brachten de volgende ideeën naar voren: 

1. Maak een scan van de materialen in een gebouw en pas voorspellende techniek met behulp van Artificial Intelligence toe om mogelijk toekomstig gebruik in kaart te brengen. Sla de informatie op in een digitaal depot.
2. Zet een telefonisch Meldpunt Hergebruik Onderdelen op waar iedereen terecht kan met vragen over hergebruik, zowel de vragende als de aanbiedende partijen. 
3. Koppel vraag en aanbod van secundaire materialen uit infra-kunstwerken via een digitaal platform.
4. Stel een remontageplan verplicht bij elke bouwvergunning om de waarde van de materialen in gebouwen voor toekomstige generaties in beeld te brengen en te behouden.
5. Verschuif de belastingtarieven zodanig dat secundair materiaal goedkoper wordt.
6. Voer een ETS-systeem in de bouw in. Hergebruik van materialen veroorzaakt minder uitstoot, en dat zou op deze manier beter gewaardeerd worden.

Pitch 4 is door de deelnemers van de sessie gekozen als inbreng voor het hoofdpodium. 


Sessie 7: Zo maken we installaties versneld circulair
Technische installaties in de gebouwde omgeving kunnen sneller circulair worden. Door circulair aan te besteden, beschikbaarheid van data, passende financiering en kennisdeling kunnen grote stappen worden gezet. Tijdens de deelsessie presenteren Techniek Nederland, TVVL en Dutch Green Building Council (DGBC) de Actieagenda Circulaire Installaties. De actieagenda is het resultaat van vier expertsessies met zo’n 60 koplopers uit de ontwerp-, bouw- en technieksector afgelopen maanden. Daarin is opgehaald wat er al gebeurt, hoe acties elkaar kunnen versterken en wat nodig is om te versnellen. De drie organisaties overhandigden de Actieagenda voorafgaand aan de conferentie aan Vincent Gruis, voorzitter van het Transitieteam Circulaire Bouweconomie. 
Na een levendige discussie en reactie op de Actieagenda gaan deelnemers er concreet aan de slag in vier groepen. Elke groep kiest een van de acht transitieversnellers uit de Actieagenda om een pitch voor uit te werken:
1.	Aanbesteden op basis van circulaire principes en contractvormen
2.	Beschikbaar stellen van milieudata van producten 
3.	Aansluiten bij EU-standaarden voor milieudata van producten
4.	Vergroten van kennisdeling over circulaire installaties
5.	(Door)ontwikkelen van een beoordelings- en afwegingskader voor circulaire installaties
6.	Creëren van de juiste randvoorwaarden voor levensduurverlenging van producten en onderdelen 
7.	Circulair uitvoeren van beheer en onderhoud
8.	(Door)ontwikkelen van een marktconforme/gestandaardiseerde methode voor bepaling financiële restwaarde
Pitch naar het hoofdpodium: Aan de slag met een (Circulair) MJOP 
Hoe bepaal je de restwaarde van installaties in gebouwen? “Als je geen LCA-expert bent, is dat lastig te berekenen, terwijl idealiter iedereen het snapt, van de installateur tot de onderhoudsmedewerker. Je kan elkaar vinden in het model van technische en economische restwaarde”, stelt Paul van Dorp. Hij noemt als voorbeeld het meerjarenonderhoudsplan (MJOP) dat VvE’s in Nederland moeten hebben. Sinds 1 januari 2018 moet elke Vereniging van Eigenaren (VvE) verplicht een minimumbedrag sparen voor onderhoud in het reservefonds. Een MJOP is het document bij uitstek om onderhoud en kosten in kaart te brengen. 
Van Dorp betoogt dat een MJOP of liever nog een Circulair Meerjarenonderhoud- en Beheerplan voor alle bouwwerken verplicht gesteld zou moeten worden. Dit vereist overheidsregulering voor alle bouwwerken. Met ruim de helft van de stemmen mag hij het winnende idee uit deelsessie 7 pitchen op het hoofdpodium. Na een vurig betoog wordt de pitch tweede met 15% van de stemmen. 


‘Maak van je huis een tuin’

Sessie 8. Circulaire energierenovaties: pure noodzaak! 

Tijdens de Conferentie Circulair Bouwen Aan Morgen, 7 december 2023 in de Rijtuigenloods in Amersfoort, bedachten alle deelnemers in deelsessies plannen om de circulaire transitie verder te versnellen. De opdracht: verzin een plan dat zonder uitstel uitvoerbaar is. De winnaar kwam uit de werkgroep Energierenovaties (Sessie 8). Een korte impressie.

De deelsessie stond onder leiding van Cécile van Oppen en Gerben Broekhuijsen van Copper8. ‘Bij energierenovatieprojecten zijn erg veel materialen nodig. In absolute aantallen gaat de CO-2-uitstoot van renovatie die bij nieuwbouw zelfs voorbij’, zegt Gerben in zijn inleiding. ‘De bult aan materialen zorgt voor een enorme piek aan uitstoot.’
Hij vindt dat er ‘een mismatch aan aandacht’ is: ‘Alle aandacht gaat naar nieuwbouw.’
Dat zie je in deze grafiek uit zijn presentatie:
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Volgens Broekhuijsen is de grote milieuwinst te halen ‘aan de voorkant, bij het ontwerp’, door een ontwerp dat levensverlengend is, waardoor er minder grondstoffen nodig zijn. ‘Krachtig sturen op de integrale milieu-impact van energierenovaties is noodzakelijk om de klimaatdoelstelling te halen. Daarom is het van essentieel belang om niet alleen te focussen op energetische verduurzaming, maar ook op de impact van renovatieprojecten zelf. De keuzes tijdens renovaties, zoals materiaalselectie, kunnen aanzienlijk bijdragen aan het verminderen van deze impact. Zonder gerichte sturing zal dit niet vanzelf gaan. Dan wordt de uitstoot die gecompenseerd wordt door de energetische verduurzaming deels teniet gedaan.’


Dit waren, in het kort, de drie pitches van de werkgroepjes:
1: Maak van je huis een tuin
Er is niet alleen vraag naar verwarming in koude maanden, er is ook vraag naar koude in de warme maanden. En dat is problematisch, vanwege de steeds warmere zomers. Het plan is een campagne onder de naam: Bel niet uw aannemer, bel uw gebouwhovenier. Laat in plaats van meer installaties juist meer groen aanbrengen, op zo’n manier dat het ook koelte verschaft. Daar zijn tegenwoordig allerlei slimme oplossingen voor.
Het plan wordt aanvankelijk gepresenteerd als ‘Bel niet je aannemer, bel je gebouwhovenier’, maar iemand anders oppert tijdens de vragenronde: Maak van je huis een tuin – een slogan die aanslaat en blijft hangen.
2: Duurzaam comfort as a service
Om de prestaties op gebied van licht, lucht en geluid te verbeteren, moeten opdrachtgevers de CO2-uitstoot uitvragen op gebouwniveau. Als een totaalconcept, gedurende de levensduur. Zulke concepten kunnen alleen geleverd worden door samen te werken. Zo blijft het niet bij theorie, maar zal het ook praktijk worden.
3: Total cost-of-use
We willen te veel, en we maken het onszelf te moeilijk. We moeten de rekensom van de totale kosten uitbreiden met ‘energie’, en dan zowel het verbruik als het benodigde materiaal. De opgave is gigantisch. Het is niet meer voldoende om klimaatneutraal te zijn; het ideaal is om natuurpositief te worden. Handhaving van de normen en afspraken is daarbij essentieel.

Bij het stemmen is het tellen van de opgestoken handen eigenlijk niet nodig: overduidelijk is dat het eerste idee, Maak van je huis een tuin, heeft gewonnen. Na een korte discussie wordt ingezet op een campagne die gericht is op gemeenteloketten. Daar moeten medewerkers bewoners adviseren de hitte in huis te bestrijden via – letterlijk – groene maatregelen in, aan en op de woning.
Later wint dit plan het ook in de plenaire pitches in de grote zaal. De RVO geeft ondersteuning om het idee verder uit te werken.



Klimaatneutrale en Circulaire Infrastructuur
Sessie 9. Denk mee over duurzame infra bij de medeoverheden
Om de Nederlandse klimaatdoelstellingen te halen, werken publieke opdrachtgevers aan het verduurzamen van de infrastructuur. De rijksoverheid is hiervoor gestart met de strategie klimaatneutrale en circulaire infrastructuur in 2030 en de waterschappen en provincies hebben zich hierbij aangesloten. 
In deze activitatiesessie zijn de deelnemers uitgedaagd om met het beste idee te komen voor een drietal werkzaamheden, die onderdeel uitmaken van een klimaatneutrale en circulaire infrastructuur:
· Beton/straatklinkers;
· Riolering;
· Fiets- en voetgangersbruggen.
Beton/straatklinkers
De groep gaf aan dat het van belang is om ontwerpers om te scholen en te betrekken, zodat in het ontwerp al rekening kan worden gehouden met circulariteit. 
Daarnaast moeten feiten gekoppeld worden aan doelen. Wat draagt op welke manier bij? Het gaat hierbij om transparantie van informatie. 
Tenslotte moet gewerkt worden aan zichtbaarheid van data, zodat je kan sturen op hergebruik. Denk hierbij aan een vorm van een digitale marktplaats. 
Riolering
Voor circulaire riolering is het van belang dat gewerkt wordt vanuit een integrale opgave op wijkniveau, zodat werk met werk gemaakt kan worden. 
Beheren moet weer leuk gemaakt worden. Door beheerders en beleidsmakers te koppelen ontstaat een gedeelde de verantwoordelijkheid en wordt het gat tussen beleid en beheer overbrugd. 
Door goede voorbeelden uit te lichten en beheerders het verhaal te laten vertellen kan meer urgentie worden gecreëerd en ontstaat er ruimte voor het doorbreken van vaste gewoonten en werkwijzen. 
Fiets- en voetgangersbruggen
Het is van belang om minder complexe regelgeving te creëren, waardoor eenvoudiger te bouwen situaties ontstaan. 
Zorg voor financiële prikkels op gebruik van nieuw eindige grondstoffen, zodat hergebruik aantrekkelijk wordt. Denk hierbij ook aan het kapitaliseren van de waarde van materialen en onderdelen. 
Door bruggen te standaardiseren wordt hergebruik makkelijker. Maak hiervoor een catalogus met “lego”-bruggen en elementen die uitwisselbaar zijn. Veel B&U staal komt vrij. Dit biedt een kans om dit standaard in veel projecten te hergebruiken. Dit idee is uiteindelijk namens de groep ingediend voor de pitch op het podium. 
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